

实施脱贫攻坚战役以来,新宁县委县政府坚持“精准扶贫精准脱贫”基本方略,着力解决“两不愁三保障”突出问题,做到责任落实、政策落实、工作落实,确保高质量完成脱贫摘帽任务。2014年至2019年,该县累计脱贫30917户118120人,114个贫困村全部退出。该县贫困发生率,由2014年初的21.53%降至0.57%;2017年、2019年,该县脱贫攻坚考核在全省综合评价为“好”。今年2月29日,省人民政府同意该县脱贫摘帽。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。新宁县以更高的站位、更大的决心、更强的举措,瞄准未脱贫户、贫困监测户和边缘户,着力提升已脱贫户脱贫质量,扎实开展脱贫质量“回头看”问题大整改,坚决打赢打好脱贫攻坚收官之战。

复工复产 提振信心

脐橙产业作为新宁县经济发展的支柱产业,在产业扶贫中发挥主力作用。疫情防控前期,新宁县委县政府全力推动脐橙加工企业的复工复产,抢抓脐橙销售的黄金期,及时扭转了受疫情影响滞销的局面,并且价格高于往年,进一步巩固和提升了产业扶贫成效。

该县组织了支援慰问防疫一线的脐橙义捐献爱心活动,得到全县脐橙种植大户、生产加工企业的踊跃支持,为武汉送去爱心脐橙60吨,既体现新宁人民的拳拳爱心和家国情怀,又为袁山脐橙品牌增添了影响力。

在脐橙大产业的带动下,各乡镇结合当地实际,大力发展特色优势产业帮助贫困户增加收入。马头桥镇基本实现了“三个一万”(即到2020年实现烤烟入库一万担,脐橙新扩一万亩,油茶种植一万亩)的产业发展目标。麻林瑶族乡立足南竹资源,一方面实行南竹低改,提升南竹生产质量,扩大南竹种植面积;另一方面加强整合资源,提高竹材质量,开发新产品,提升产品附加值。目前,该乡有南竹加工企业5家,南竹日消耗达150吨,年产值达8000万元,产品远销美国、日本等地。

与此同时,新宁县出台支持企业复工复产相关措施,全面落实上级优惠政策。选派30名干部,进驻企业担任复工复产联络员。成立4个招工小分队,深入各乡镇和企业,负责协调企业复工复产日常工作和加强劳务输出,共发布线上招聘企业112家,提供岗位4123个,达成就业意向1945人。全面落实各项优惠政策支持企业稳岗,发放企业稳岗补贴,因疫情减免企业失业保险基金。截至6月,该县84家规模企业复工复产83家,返岗率达99%;扶贫车间已全部复工复产;该县64家扶贫工厂切实为贫困户提供就业机会,解决就业难题,提高家庭收入,让贫困户实现了在家门口就业。

注重质量 巩固成果

近年来,新宁县按照省市统一安排,动态调整后,未脱贫(含返贫)1287户3222人。各驻村工作队和结对帮扶责任人加大走访力度,深入了解贫困户在脱贫中存在的问题及困难,精准制定“一户一策”并逐项落实。通过提供就业岗位、纳入低保、民政救助以及产业奖补等方式,帮助贫困户提高家庭收入。现在,这些贫困人口已全部达到脱贫标准,年内可实现高质量脱贫。

新宁县始终把脱贫质量放在第一位,紧紧围绕“两不愁三保障”和安全饮水保障政策体系,不断完善农村基础设施和公共服务,确保已脱贫户稳定脱贫。

义务教育方面,今年春季学期,该县义务教育阶段辍学率为零。基本医疗方面,该县不断完善贫困人口家庭医生签约服务和慢病随访服务,完成贫困户18417户64749人的家庭医生签约(续约)服务,签约率达100,建档立卡贫困人口全部参保。该县全面落实健康扶贫倾斜政策,提高贫困人口医保报销比例,对贫困人口因病在各级定点医疗机构住院的,政策范围内医疗费用报销比例提高10个百分点。加大贫困人口大病保障力度,贫困人口大病保险起付线降低50%,分段报销比例提高5个百分点,全面取消封顶线。全面实施“一站式”结算制度,落实先诊疗后付费制度。

住房保障方面,该县688户四类对象农村危房改造任务已全部完工,所有易地扶贫搬迁户已全部搬迁入住,拆旧复垦率为100%。集中安置点基础设施和公共服务配套设施建设到位,通水、通电、通路、通网络、硬化、绿化到位,医疗、教育、文体等公共服务设施基本完善。

安全饮水方面,该县今年投资2000万元建设完成高桥镇金蚕栗叶水厂和丰田乡碧田水厂,主体工程全面完工并已接水入户。马头桥洞头水厂等4个水厂整改工程共投资600多万元,主体工程全面完工。其余235处单村、分散工程,总投资达6000万元,由项目村群众当业主,均完成主体工程90%以上,其中18处重点民生实事项目全面完工,新增农村饮水人口1.45万人。

兜底保障方面,今年上半年,该县共保障农村低保6603户10741人,新增263户423人,取消58户82人,共发放低保金1696.25万元。农村基础设施方面,该县25户(100)人自然村通水泥路,村组道路“窄改宽”、安防工程均已全部完成目标任务。

精准施策稳脱贫

——新宁县巩固脱贫成果接续乡村振兴工作纪实

兰绍华 杨坚 李日康

▼每年的新宁脐橙节都能吸引大量游客前往,带动贫困人口参与旅游产业实现脱贫。 申兴刚 摄



问题清零 纪检护航

近年来,新宁县聚焦脱贫短板弱项,扎实开展问题清零。从4月初开始,该县组织305个有扶贫任务的村(社区)开展脱贫质量“回头看”大排查工作。

该县抽调35名业务骨干组成8个“回头看”业务指导督导组,负责对入户调查组的督导检查、疑似问题抽查、问题清单审核、整改质量核查等。抽调驻村工作队员、驻村后盾单位干部和乡镇干部共1830人;组建18个乡镇交叉排查工作组,负责入户排查工作。脱贫质量“回头看”,共排查农户35917户,实现建档立卡贫困户、边缘户,以及档外低保户、分散供养五保户、重残户、重病户全覆盖。

从6月6日开始,6月份全面取消双休,联乡镇县级领导对所联乡镇的“回头看”问题整改工作负总责,18个前线作战指挥部和17个专项工作组牵头负责。联乡镇县级领导、乡镇党委书记、乡镇长,后盾单位和行业部门主要负责人一起研究、调度问题整改工作,进一步强化各级各部门抓好整改工作的责任。强化驻村工作队日常管理,进一步压实驻村工作队、结对帮扶责任人的责任,严格落实入户走访制度,跟进落实帮扶措施,逐户逐项逐类抓实整改。

同时,新宁县聚焦监督执纪问责,持续开展脱贫攻坚“护航行动”。研究制定“压实帮扶责任”“两不愁三保障”“巩固脱贫成效”“乡村振兴”等4大类41条监督清单,督促农业、卫健等21个职能部门对照清单,自查、梳理形成各自的问题清单52条。围绕扶贫领域“信访件动态清零”“四个一批”“一部门一清单”“带着板凳进村”“一季一专题”“专项监督检查”等六大重点,开展一月一调度、一季一讲评,对监督检查发现的难点问题、群众反映强烈的热点问题以及省市反馈的重点问题进行专题调度,将责任压紧压实。今年上半年,该县扶贫领域共受理和发现一批违纪违规问题线索,一些责任人受处分,违纪资金已追缴,群众资金已退还。

健全涉贫信访工作机制,控增量去存量提质量。今年上半年,该县30起市县级以上信访件由县信访联席办牵头按要求高质高效全部办结,信访人100%满意。

▼航拍新宁全景。 申兴刚 摄



▲环球小姐现场采摘新宁脐橙。 申兴刚 摄

▲新宁县电商孵化中心。 申兴刚 摄

智慧扶贫 振兴乡村

在巩固脱贫成果的过程中,新宁县注重探索创新。回龙寺镇通过“雪亮工程”建设,在各村(社区)服务平台、村卫生室、重要路口、院落、村民门前、村级服务平台等处安装的监控探头,设置了一张“隐形责任网”。通过这些设施,压紧压实干部工作责任,倒逼干部作风转变。

有关负责人每天通过视频资源数据库,对工作人员进行实时查岗,保证村级服务平台、村级卫生室正常运转,督促镇村干部、驻村工作队进村入户开展扶贫工作,做到群众小事、小病不出村,打通联系服务群众的“最后一公里”。

新宁县不断探索新的模式,以保障脱贫成果,为百姓营造更加美好的生活。积极探索村民自治,促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

清江桥乡桃花村根据乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字方针和“生态美、生产美、生活美、服务美、人文美”美丽乡村建设的相关要求,积极探索美丽乡村建设的有效路径,走“活机制、强基础、美庭院、兴产业”发展之路。分区域召开院落会,倾听

群众呼声,问计于民,发放《致桃花村村民的公开信》,引导群众转变思想观念。村里成立了“劝导队”和“乡贤队”,协助村“两委”做群众思想工作。

该村从庭院美化绿化着手,改善人居环境,先后推出《清江桥乡桃花村庭院绿化美化行动倡议书》《清江桥乡桃花村庭院建设指导意见》和《清江桥乡桃花村“最美庭院”评比标准及奖励办法》,成立“红白喜事理事会”,组建乡风文明先锋队、“好媳妇”志愿者服务队。目前已有106户村民自主美化了庭院。

该村与长沙理工大学签订校地合作协议,引进高校智力资源和人才优势,组织长沙理工大学到桃花村开展校地合作活动,调整了泡水码头、梧桐车码头以及样板民宿的设计。同时,充分发挥村“五老”人员和经济人在美丽乡村建设和基层治理中的助力作用。

今年3月,全市基层治理现场会在桃花村召开,取得良好效果。全市各县市区纷纷派出工作组到该村参观交流学习,桃花村已成为“美丽乡村”和“基层治理”的典型正在省、市、县推介。